

6.3. 宣傳活動

為擴大宣傳覆蓋面和宣傳效力，在最大程度上向市民大眾灌輸肅貪倡廉的信息，廉署採取了形式多樣的宣傳方式，主要的宣傳活動包括：

6.3.1 與傳媒的聯繫

傳播媒體是廉署與市民大眾之間一個十分重要的信息傳遞橋樑，因此，廉署一直以來都很重視與傳媒保持良好的聯絡和溝通關係，以便更快更準確地收集民意，同時亦藉此將廉潔的信息傳播到社會中去。在傳媒的大力協助下，廉署在2001年進行了多項宣傳活動，包括：

- 舉辦『清茶談廉政』聚會：3月，廉署一如往年，以輕鬆的茶聚方式與各傳媒負責人進行溝通和意見交流，共商倡廉策略。由於時值立法會選舉前夕，專員在會面時明確表達了反賄選的決心，並首次公開介紹『反賄選研究小組』的工作。



每年一度之“清茶談廉政”聚會

- 定期刊登報章專欄：承接著2000年與本地傳媒的合作關係，廉署繼續每兩週一次的『廉政園地』專欄，透過刊登根據真實個案改編的故事、廉署最新動態、相關法例詮釋等，讓讀者加深對廉署以及肅貪倡廉工作的了解。

社區關係

- 製作電台及電視台節目：得到澳廣視的支持，繼續每週在電台播出『廉政之聲』節目，逢星期一早上播出，亦在電視台中協助播放廉署提供的資訊。上述兩個節目均以輕鬆活潑的方式，傳播廉潔信息，營造清新廉潔的社會風氣。
- 新聞發佈：就揭發的案件、法院判案及廉署最新活動情況向傳媒發放新聞，又或就特定案件召開記者會，詳細講述有關情況，以求將最新、最準確的信息和數據透過傳媒讓市民大眾知悉。



案件新聞發佈會

- 接受媒介專訪：廉政專員接受了『澳門雜誌』及『南京電視台』的專訪，專員在訪問中介紹了廉政公署的職責及工作情況，以及推行廉政建設的決心和總體策略。助理廉政專員杜慧芳亦代表廉署接受了澳門葡文電視台的訪問，向觀眾，尤其是葡語社群介紹廉署的工作。

6.3.2 社區活動

透過輕鬆且富娛樂性的活動，與市民大眾直接接觸，在宣揚廉潔意識之餘，亦可藉此接近市民，奠定彼此間相互信任的基礎。2001年廉署積極參與多項社區宣傳活動，包括：由澳門街坊會聯合總會離島辦事處主辦的『公民教育齊齊講』活動；由本澳各個政府部門及民間團體合辦的『慶祝六

一國際兒童節』活動；由多個公務員團體合辦的『服務市民日』及由澳門明愛主辦的第三十二屆『慈善園遊會』；並協助由少年警訊主辦的『警民同心一滅罪禁毒嘉年華』及由教育暨青年局主辦之『第四屆青年隊際公民教育常識問答比賽』等活動。



參與第三十二屆『慈善園遊會』

總結 2001 年的宣傳活動，特點是形式多元化、覆蓋面廣，尤其在社區宣傳活動中注重以輕鬆活潑的方式，寓教育於娛樂，使市民更樂於接受，因此獲得了市民及社會各界的普遍支持。

6.4. 交流訪問

6.4.1 外訪及參加國際會議

- 訪問北京

5 月，廉政專員張裕率團訪問北京，這是自特區成立後，廉政專員首次率



團訪問北京。國務院港澳辦廖暉主任會見了張裕專員，張裕向廖暉主任介紹了澳門廉政公署過去一年的工作情況。在京期

廉政專員與最高人民檢察院副檢察長張穹合照

社區關係

間，代表團分別拜訪了國務院港澳事務辦公室、最高人民檢察院、監察部、司法部、中國人民公安大學和北京市人民檢察院等部門，就兩地反貪及行政申訴方面的工作交換了意見，並就日後雙方在案件協查、信息和情報交流以及人員培訓方面的合作可能性展開討論。此外，廉署更與最高人民檢察院在建立相互間的溝通機制取得初步共識，雙方同意在案件協查、互通信息和情報以及人員培訓等方面加強合作。

一 出席『第二屆反貪及維護廉潔全球論壇』

廉政專員張裕代表澳門特別行政區，以中央政府代表團成員的身份，於5月28至31日期間，參加了在荷蘭海牙舉行的『第二屆反貪及維護廉潔全球論壇』，並出席了最後一天的部長會議。會議共有百多個政府代表團，超過1,000人參與。

會議期間，專員與世界各地的政府代表團及國際組織的官員、專家、學者等交流反貪及維護廉潔的經驗。

一 參加『第六屆亞洲申訴專員協會大會』

『第六屆亞洲申訴專員協會大會』於2001年6月18至21日在日本東京舉行，廉政公署派出助理專員杜慧芳等前往參加。

會議主題是“21世紀的亞洲申訴專員”，與會者包括亞洲區內接近20個國家及地區的申訴專員或申訴機關代表。會上，代表們一致認為面對21世紀全球一體化的新形勢，以及資訊科技所帶來的各種



參加『第六屆亞洲申訴專員協會大會』

衝擊，各國、各地區的申訴機關必須致力加強合作，緊密聯繫共謀新策略，以能積極有效地面對新挑戰。廉政公署亦向大會提交了一份介紹廉署行政申訴工作的報告。

此外，廉署作為亞洲申訴專員協會的理事，亦參加了理事會會議，就會務的開展交換了意見。

會後，廉署代表還訪問了日本政府改組後新設總務省內的行政評價局以及總務省人事恩給局，實地了解有關政策評價機制及具體操作，並就有關兩地公務員道德操守法規的制訂及執行進行了交流。

一 參加『第十屆國際反貪會議』

10月下旬，廉署派出代表團赴捷克首都布拉格，參加『第十屆國際反貪會議』。是次會議為世界各地的反貪工作者提供了交流經驗及制定反貪策略的機會。

會議主題為『合力打擊貪污：制定政策、權衡效應、改革反貪機構』。捷克總統與墨西哥總統分別出席了開幕禮及閉幕禮，其他與會者則來自一百多個國家或地區，共1,200多人，當中有捷克總理、部長、政府及司法官員、執法部門人員、學者、商界人士、非官方組織之代表等，中華人民共和國中國紀委副書記劉麗英、香港廉政公署廉政專員黎年亦有出席。



參加『第十屆國際反貪會議』

社區關係

一 出席『國際申訴專員協會理事會會議』

10月下旬，廉政專員出席了在南韓首都漢城舉行的『國際申訴專員協會理事會會議』，專員更被選為財政監察委員會主席。

會上，各洲際副主席報告了世界各區申訴專員公署的工作情況，介紹了在協會的推動下，越來越多國家引入了相關制度，設立了申訴部門，是一可喜發展。會議期間，南韓總統金大中會見了與會理事。

該會議是年度性舉行，澳門於1997年加入協會，2000年在南非德班市舉行的會員大會中被選為亞洲區理事，任期至2004年。協會成員包括全球不同



出席『國際申訴專員協會理事會會議』

國家和地區的 240 多個相關組織。

一 訪問香港廉政公署事宜投訴委員會

『廉政公署人員紀律監察委員會』全體成員，包括主席梁慶庭以及張裕、關翠杏、林笑雲和李沛霖共 5 人，於 12 月中旬訪問了香港廉政公署及香港廉政公署事宜投訴委員會，與香港廉政專員及委員會主席會面，了解情況及交流經驗。這是紀監會自 2001 年 7 月成立以來首次外訪，旨在參考香港相關委員會的運作模式及處理投訴程序，吸取其成功經驗，以便更好地開展紀監會的工作。訪問期間，紀監會委員對香港委員會處理針對廉署及其人員的非刑



「廉政公署人員紀律監察委員會」訪港

事投訴之內部處理及外部監察程序作了詳細的了解。

廉署還先後派出代表團出席了亞太地區總檢察長會議及訪問珠海市人民檢察院。

6.4.2 來訪及本地交流

2001年廉署接待了不同地區的司法機關、行政部門、外國領事和本地社團的來訪，計有最高人民法院代表團、青海省高級人民法院代表團、廣東省人民檢察院代表團、香港申訴專員公署代表團及澳門終審法院院長岑浩輝、



香港申訴專員公署來訪

社區關係

法官朱健、警察總局局長白英偉等。

美國領事Mr. Andrew Wilson、菲律賓申訴專員公署駐港代表Mr. Powell Duluganbayan 等亦先後到訪廉署，與廉署高層進行會面和交談。

另外，少年警訊活動委員會成員、澳門保險公會及新口岸區坊眾聯誼會代表亦先後拜訪了廉署，廉署領導人向各來訪代表介紹所開展的工作，同時聽取民間意見。

廉署還安排了澳門中華學生聯合會、香港新一代文化之友及澳門監獄準獄警等參觀廉政公署的設施。

廉政專員亦率團訪問保安部隊高等學校，受到校長許少勇及高校高層的熱情接待。